ЗАДАНИЯ
теоретического тура I этапа  Всероссийской 
олимпиады школьников по биологии. 2015-16 уч. год.
10 класс

Часть I. Вам предлагаются тестовые задания, требующие выбора только одного ответа из четырех возможных. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 27 (по 1 баллу за каждое тестовое задание). Индекс ответа, который вы считаете наиболее полным и правильным, укажите в матрице ответов.
1.  Яйцеклетка в семязачатке завязи цветка оплодотворяется:
а) вегетативной клеткой пыльцевого зерна;
б)  генеративной клеткой пыльцевого зерна;                               
в) пыльцевым зерном;
г) одним из спермиев, образовавшихся при делении генеративной клетки.
2. Цветки с простым околоцветником имеет:
а) картофель;
б) ландыш;                                
в) петуния;
г) люцерна.
3. Чашечка с «подчашием» может быть в  цветках:
а) сложноцветных;
б) крестоцветных;                                                                        
в) розоцветных;                                
г) паслёновых.
4. Для растений, погружённых в воду характерно:
а) сильное опушение листьев;
б) листья, накапливающие влагу;
в) наличие большого числа межклетников;
г) края листьев, завёрнутые к нижней стороне пластинок.
5. В жизненном цикле имеется только гаплоидное поколение (гаплонт) у:  
а) хлореллы;
б) щитовника;
в) капусты;
г) можжевельника.
6. Внутреннее оплодотворение характерно для:
а) костистых рыб;
б) бесхвостых земноводных;
в) хвостатых земноводных;
г) пресмыкающихся.
7. Признак приспособленности птиц к полету:
а) появление четырехкамерного сердца;
б) роговые щитки на ногах;
в) наличие полых костей;
г) наличие копчиковой железы.
8. Летучие мыши ориентируются в полете с помощью:
а) ультразвука;
б) органов зрения
в)  органов вкуса;
г)  ультрафиолетовых лучей.
9. Плавательный пузырь  фактически выполняет функцию легких у:
а) латимерии;
б) осетра;
в) дельфина;
г) ската.
10. Карась отличается от ланцетника наличием:
а) жаберных щелей;
б) спинного мозга;
в) хитинового покрова;
г) позвоночника.
11. Спасается от нападения хищника, выбрасывая свои внутренности:                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    
а) актиния;
б) голотурия;   
в) каракатица;
г) устрица.
12. Как называется способность мышцы под влиянием действующих на нее факторов увеличивать свою длину, уменьшая при этом свою толщину:
а) сократимость;
б) эластичность;
в) упругость;
г) растяжимость.
13. Состояние временного снижения работоспособности мышцы, наступающее по мере выполнения ею работы, называется:
а) истощение;
б) упадок сил;
в) утомление;
г) депрессия.
14. Назовите орган, где у взрослых здоровых людей образуются эритроциты:
а) селезенка;
б) печень;
в) почки;
г) красный костный мозг.
15. Масса сердца взрослого человека составляет:
а) 150-200 г;
б) 250-300 г;
в) 400-500 г;
г) 600-750 г.
16. Назовите пищеварительный сок, который не содержит пищеварительных ферментов:
а) слюна;
б) желудочный сок;
в) желчь;
г) кишечный сок.
17. Структура глаза, благодаря которой обеспечивается хорошее видение предметов, расположенных на разном расстоянии:
а) роговица;
б) стекловидное тело;
в) зрачок;
г) хрусталик.
18. Железой внутренней секреции, которая вырабатывает гормон роста, является:
а) гипофиз;
б) эпифиз;
в) щитовидная железа;
г) надпочечники.

19. Равновесие частот аллелей в популяциях не может поддерживаться при:
а) большой численности популяций;
б) свободном скрещивании внутри популяции;
в) существовании популяции на ограниченной территории;
г) высоком уровне мутационного процесса.
20. Полиплоиды возникают в результате:
а) генных мутаций;
б) геноленых мутаций;
в) комбинативной изменчивости;
г) хромосомных мутаций.
21. При анализирующем дигибридном скрещивании может получиться:
а) два фенотипа;
б) три фенотипа;
в) четыре фенотипа;
г) пять фенотипов.
22. Постепенные эволюционные перестройки одной систематической группы, приводящие к исходной – это … эволюция:
а) дивергнтная;
б) конвергентная;
в) параллельная;
г) филетическая.
23. В клетках коркового слоя надпочечников, синтезирующих стероидные гормоны, особенно развиты:
а) гладкая эндоплазматическая сеть;
б) шероховатая эндоплазматическая сеть;
в) лизосомы;
г) рецепторы гормонов.
24. К мутуализму относятся взаимоотношения между:
а) ласточкой и комаром;
б) кроликом и клевером;
в) острицей и человеком;
г) раком отшельником и актинией.
25. У детей появляются новые признаки, не свойственные родителям потому что:
а) все гаметы родителей разносортные;
б) при оплодотворении гаметы сливаются случайно;
в) у детей родительские гены сочетаются в новых комбинациях;
г) одну половину генов ребёнок получает от отца, а другую от матери.
26. Полиморфизм – это:
а) наличие в популяциях нескольких форм гена или признака;
б) способность изменяться в морфологическом отношении в течение жизни;
в) многообразие потомства;
г) степень выраженности признака.
27. У растений межвидовые гибриды, как правило:
а) бесплодны;
б) плодовиты;
в) бесплодны, но бесплодие можно преодолеть путём полиплоидии;
г) бесплодны, но бесплодие можно преодолеть путём аутбридинга.


Часть II. Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из четырех возможных, но требующих предварительного множественного выбора. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 12 (по 2 балла за каждое тестовое задание). Индекс ответа, который вы считаете наиболее полным и правильным укажите в матрице ответов. 
       1. Составными частями вакуоли являются:
I. Клеточный сок.   
II. Тилакоиды.
III. Кристы.    
IV. Тонопласт.    
V. Плазмалемма.   
а) II, III, IV;
б) I, II, IV;
в) I, IV; 
г) II, IV, V.
2. Выберите признаки малощетинковых кольчатых червей:
I. Являются паразитами человека и животных.
II. Тело сегментировано.
III. Кишечник сквозной.
IV. Гермафродиты.
V.  Кровеносной системы нет.
а) II, III, IV;
б) I, IV, V;
в) III, V; 
г) I, II,  III,IV.
3. Выберите основные свойства, характерные для мышечной ткани любого типа:
I. Возбудимость.
II. Проведение возбуждения.
III. Сократимость.
IV.  Автоматия.
V. Эластичность.
а) I, III, IV;
б) III, IV, V;
в) I, II, III;
г) II, III, IV.
          4. Образование макроэргических соединений происходит в процессе: 
I. Гликолиза.
II. Световой фазы фотосинтеза.
III. Темновой фазы фотосинтеза.
IV. Цикла Кребса.
V.  Окислительного фосфорилирования.
а) I, II, III, IV;
б) II, III, IV, V;
в) I, II, III, V;
г) I, II, IV, V.
  5. Примерами идиоадаптации являются:
I. Двойное оплодотворение.   
II. Половой диморфизм.
III. Предостерегающая окраска.    
IV. Мимикрия.    
V. Превращение листьев в колючки.   
а) I, II, IV;
б) I, IV, V;
в) I, II, III, V; 
г) III, IV, V.
         6. Исходная последовательность генов в хромосоме 1-2-3-4-5-6-7-8-9 изменилась на 
1-2-5-8-7-6-9 в результате мутаций:
I. Делеция.
II. Дупликация.
III. Инверсия.
IV. Транслокация.
V.  Транспозиция.
а) I, III;
б) IV, V;
в) I, V;
г) II, IV.

Часть III. Вам предлагаются тестовые задания в виде суждений, с каждым из которых следует либо согласиться, либо отклонить. В матрице ответов укажите вариант ответа «да» или «нет». Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 10. 
1.  Ряска относится к низшим растениям.
2.  Пробка – это элемент проводящей ткани.
3. Зубы у всех млекопитающих дифференцированы.
4. Приспособление к ночному образу жизни у животных выражается, прежде всего, в строении глаза.
5. Надпочечники вырабатывают и выделяют в кровь некоторое количество половых гормонов.  
6. Условные рефлексы были известны ученым задолго до открытия безусловных рефлексов. 
7. За сутки при комнатной температуре в состоянии покоя человек выделяет  примерно 2-2,5 литра пота. 
8.  В процессе фотосинтеза вся солнечная энергия, поглощаемая зелёными растениями, преобразуется в химическую энергию органических веществ.
9.  Белки были первыми молекулами, обладающими каталитической активностью.
10.  Партеногенез – это вариант полового размножения.

Часть IV. Вам предлагаются тестовые задания, требующие установления соответствия. За каждый правильный ответ участник получает 0,5 балла. Заполните матрицы ответов в соответствии с требованиями заданий. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 13.

1. (макс. 3 балла) Установите,  в какой последовательности (1 – 6) происходят процессы (А – Е) в ходе плазмолиза растительной клетки:
           
	А
	Отхождение протопласта от клеточной стенки.

	Б
	Помещение клетки в гипертонический раствор.

	В
	Движение протопласта вслед за вакуолью.

	Г
	Уменьшение объёма вакуоли.

	Д
	Выход воды из вакуоли.

	Е
	Заполнение плазмолитиком пространства между клеточной стенкой и плазмалеммой.



2. (макс. 3 балла) Установите соответствие между представителями отряда Чешуйчатые и особенностями их строения.
Особенности строения                                                     Представители
1. Пояса конечностей.                                                                       А. Змея.
2. Грудная клетка.                                                                             Б. Ящерица.
3. Редуцированные конечности.                                                                          
4. Сросшиеся прозрачные веки.
5. Подвижное сочленение элементов верхней челюсти.
6. Ядовитые зубы.


     3. (макс. 4 балла) Укажите в какой последовательности (1 – 8) происходят события (А – З)  при проявлении болевого рефлекса:
	События

	А.   Возбуждение эффектора.
Б.    Проведение импульса по афферентному пути.
В.   Действие раздражителя.
Г.    Переключение импульса на вставочный нейрон.
Д.   Проявление ответной реакции.
Е.    Возникновение возбуждения в рецепторе.
Ж.   Переключение импульса на двигательный нейрон.
З.    Проведение возбуждения по эфферентному пути.


 

        3. (макс. 3 балла) Найдите соответствие между ДНК-содержащими и РНК-содержащими вирусами и вирусными заболеваниями:
	Группы вирусов
	Вирусные заболевания

	А. ДНК-вирусы
	1. Клещевой энцифалит.

	Б. РНК-вирусы
	2. Полиомиелит.

	
	3. Гепатит В.

	
	4. Герпес.

	
	5. Оспа.

	
	6. СПИД




